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Na rysunku przedstawiono osiem planet Uktadu Stonecznego. Jedna z planet oznaczono litera A.

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych informacji. Wpisz znak X w odpowiednie komérki tabeli.

1.  Planeta A ma wieksza gesto$¢ niz Ziemia.

2.  Planeta A obraca sie wokoét osi z wieksza predkoscia niz Ziemia.

Czas petnego obiegu Ziemi wokét Stoiica jest dtuzszy od czasu obiegu wokét
Stonca planety A.



Na rysunku przedstawiono osiem planet Uktadu Stonecznego. Jedna z planet oznaczono litera A.

Ocei prawdziwo$¢ ponizszych informacji. Wpisz znak X w odpowiednie komérki tabeli.

1.  Planeta A ma wieksza gesto$¢ niz Ziemia. X

2.  Planeta A obraca sie wokoét osi z wieksza predkoscia niz Ziemia. X

Czas petnego obiegu Ziemi wokét Stoiica jest dtuzszy od czasu obiegu wokét
Stonca planety A.

Wskazowki do rozwiazania zadania
W zdaniu 1. uwzglednij, ze planety olbrzymy, do ktérych nalezy planeta A, sa w przeciwienstwie do skalistej Ziemi, zbudowane w znacznej czesci z gazéw. Z tego faktu mozesz
whioskowacé, ze gesto$¢ planety A jest mniejsza niz Ziemi. Planeta A zbudowana z materii o mniejszej gestoéci obraca sie wiec szybciej wokét wtasnej osi niz Ziemia. Planeta A jest
tez znacznie bardziej oddalona od Stofica niz Ziemia i z tego wzgledu jej czas obiegu wokét Storica jest dtuzszy od czasu obiegu Ziemi.




Na rysunku 1. przedstawiono os$wietlenie Ziemi w pierwszym dniu jednej z astronomicznych pér roku, a na rysunku 2. - pozorna droge Storica
w tym dniu nad horyzontem wybranego miejsca na Ziemi.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Podczas o$wietlenia Ziemi, w sytuacji przedstawionej na rysunku 1., pozorna wedréwka Storica zilustrowana na rysunku 2. odbywa sie nad
horyzontem miejsca potozonego na
A. biegunie pétnocnym.
B. kole podbiegunowym pétnocnym.
C. réwniku.

D. zwrotniku Koziorozca.



Na rysunku 1. przedstawiono o$wietlenie Ziemi w
pierwszym dniu jednej z astronomicznych pér roku, a
na rysunku 2. - pozorna droge Storica w tym dniu nad
horyzontem wybranego miejsca na Ziemi.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Podczas o$wietlenia Ziemi, w sytuacji
przedstawionej na rysunku 1., pozorna wedréwka
Stonca zilustrowana na rysunku 2. odbywa sie nad
horyzontem miejsca potozonego na
A. biegunie pétnocnym.

B. kole podbiegunowym pétnocnym.

C. rowniku.
D. zwrotniku Koziorozca.

Wskazowki do rozwiazania zadania

Kluczem do rozwiazania zadania jest uwazna analiza rysunkéw 1. i 2. Na rysunku 1. przedstawiono oswietlenie Ziemi w dniu, ktéry nalezy zidentyfikowa¢. Na rysunku 2.
przedstawiono pozorna wedréwke Storica nad horyzontem wybranego miejsca podczas oswietlenia Ziemi zilustrowanego na rysunku 1. Na podstawie rysunku 1. mozesz
zidentyfikowa¢ date obserwacji jako 22 czerwca. Za taka data przemawia np. zasieg strefy wystepowania dnia polarnego, zenitalne gérowanie Storica na zwrotniku Raka oraz
znacznie wiekszy o$wietlony obszar pétkuli p6tnocnej niz potudniowe;j.

Nastepnie zidentyfikuj miejsce obserwatora na Ziemi, ktéry widzi przedstawiona pozorna wedréwke Storica nad horyzontem. Wskazéwka do zlokalizowania miejsca obserwatora
jest gérowanie Storica po potudniowej stronie nieba. Obserwator znajduje sie wiec na pétkuli pétnocnej. Rozwiazujac zadanie, zauwaz, ze Storice w tym dniu nie schodzi ponize;
linii horyzontu i o p6tnocy znajduje sie w ptaszczyznie horyzontu. Mozesz tez z rysunku oszacowaé wysokos¢ gérowania Stoica w potudnie, ktéra wynosi 47°. Taka sytuacja ma
miejsce na kole podbiegunowym pétnocnym w dniu przesilenia letniego podczas dnia polarnego.

B




W tabeli przedstawiono odlegtosci od Storica wybranych obiektéw we Wszech$wiecie. Odlegtosci podano w réznych jednostkach.

Uran rok Swietlny 0,0003 ly
Wenus jednostka astronomiczna 0,72 au
Syriusz parsek 2,64 pc
Proxima Centauri rok Swietlny 4,22 ly

Uporzadkuj jednostki odlegtosci zastosowane w tabeli wedtug ich wielko$ci. Zapisz nazwy jednostek, zaczynajac od najmniejszej.



W tabeli przedstawiono odlegtosci od Storica wybranych obiektéw we Wszech$wiecie. Odlegtosci podano w réznych jednostkach.

Uran rok Swietlny 0,0003 ly
Wenus jednostka astronomiczna 0,72 au
Syriusz parsek 2,64 pc
Proxima Centauri rok Swietlny 4,22 ly

Uporzadkuj jednostki odlegtosci zastosowane w tabeli wedtug ich wielko$ci. Zapisz nazwy jednostek, zaczynajac od najmniejszej.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Do rozwiazania zadania potrzebna jest znajomos$¢ potozenia wzgledem Storica najwazniejszych ciat niebieskich we Wszechswiecie. W materiale Zrédtowym wymieniono dwie
planety Uktadu Stonecznego, gwiazde znajdujaca sie najblizej Storica (Proxima Centauri) oraz uktad gwiazd widoczny jako najjasniejszy punkt na nocnym niebie (Syriusz).
W pierwszej kolejnosci uszereguj wymienione ciata niebieskie wedtug rosnacej odlegtosci od Storica, a nastepnie zestaw je w pary w taki sposéb, aby pare tworzyty ciata niebieskie
znajdujace sie obok siebie w szeregu. Nastepnie poréwnaj w parach liczby okreslajace odlegtosci tych ciat od Storica. Jezeli liczba okreslajaca odlegtos¢ obiektu znajdujacego sie
blizej Storica jest wieksza niz w przypadku obiektu znajdujacego sie dalej, to oznacza, ze jednostka, w ktérej podano odlegtos¢ obiektu blizszego jest mniejsza niz jednostka, w
ktérej podano odlegtos¢ obiektu dalszego.

1. jednostka astronomiczna
2. rok Swietlny
3. parsek




Na rysunku przedstawiono budowe wewnetrzna jednej z planet Uktadu Stonecznego.

Jadro
Skorupa 50 skaty krzemianowe .
Plaszcz 3000 skaty | R Plasz
Jadro (promien) 3000 pétptynne zelazo i nikiel -
Skorupa

Uzupetnij ponizsze zdanie, wpisujac wtasciwe okreslenie dobrane sposréd podanych w nawiasie. Uzasadnij swéj wybér, podajac dwa
argumenty.

Planeta Uktadu Stonecznego, ktérej budowe przedstawiono na rysunku, nalezy do planet (grupy ziemskiej / olbrzymow) .........cccccevevvueaeen.e. h



Na rysunku przedstawiono budowe wewnetrzna jednej z planet Uktadu Stonecznego.

E Jadroy
Skorupa 50 skaty krzemianowe
Plaszcz 3000 skaty las
Jadro (promien) 3000 p6tptynne zelazo i nikiel
Skorupa

Uzupetnij ponizsze zdanie, wpisujac wtasciwe okreslenie dobrane sposréd podanych w nawiasie. Uzasadnij swéj wybér, podajac dwa
argumenty.

Planeta Uktadu Stonecznego, ktérej budowe przedstawiono na rysunku, nalezy do planet {grupy ziemskiej # elbrzyméws.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Zapoznaj sie z materiatem zrédtowym i zwr6¢ uwage na:

» sktad skorupy i jadra planety,

» rozmiar planety (grubo$¢ poszczegélnych warstw).

Zauwaz, ze jest to planeta skalista o metalicznym jadrze, kt6rej dtugos¢ promienia jest zblizona do dtugosci promienia ziemskiego.
Pamietaj, ze planety olbrzymy sa planetami gazowymi, a planety grupy ziemskiej ciatami statymi.

Przyktady poprawnych odpowiedzi
> Jest to planeta skalista.

» Dtugosc¢ promienia planety jest zblizona do dtugosci promienia Ziemi.
> Jadro tej planety jest metaliczne.




Na rysunku przedstawiono sktad atmosfery planety Wenus.

Wenus jest planeta, ktéra posiada bardzo gesta atmosfere. Srednia temperatura przy powierzchni Wenus osiaga wartosci od 460°C do 480°C.

Wyjasnij, dlaczego $rednia temperatura przy powierzchni planety Wenus osiaga wartosci od 460°C do 480°C.



Na rysunku przedstawiono sktad atmosfery planety Wenus.

Wenus jest planeta, ktéra posiada bardzo gesta atmosfere. Srednia temperatura przy powierzchni Wenus osiaga wartosci od 460°C do 480°C.

Wyjasnij, dlaczego Srednia temperatura przy powierzchni planety Wenus osiaga wartosci od 460°C do 480°C.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Dokonaj analizy wykresu i zamieszczonego tekstu. Zwr6¢ uwage na bardzo duza gesto$¢ atmosfery Wenus oraz znaczny udziat dwutlenku wegla w jej sktadzie. Pamietajac, ze
dwutlenek wegla jest gazem cieplarnianym, wyttumacz, dlaczego jego obecnos¢ wptywa na temperature dolnej warstwy atmosfery Wenus.

Przyktady poprawnych odpowiedzi
Atmosfera Wenus jest bardzo gesta i sktada sie w 96% z dwutlenku wegla - gazu cieplarnianego, ktéry zatrzymuje i magazynuje w atmosferze energie cieplna wypromieniowana z

powierzchni planety i dolnych warstw jej atmosfery.




Na mapie numerami 1.-4. zaznaczono wybrane miejscowosci, w ktérych dokonano pomiaru Sredniej dobowej temperatury powietrza oraz
wysokosci gérowania Stoiica w pierwszym dniu jednej z astronomicznych pér roku.
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Ocei prawdziwo$¢ ponizszych informacji. Wpisz znak X w odpowiednie komérki tabeli.
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2. oznaczonej numerem 1. jest najwyzsza w roku Srednia dobowa
temperatura w tej miejscowosci.
3 W miejscowosci oznaczonej numerem 4., dzien w ktérym dokonano
°  pomiardw, jest najdtuzszym dniem w roku.
4. W Sahelu, w dniu wykonywania pomiaréw, trwata pora sucha. Rl
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Na mapie numerami 1.-4. zaznaczono wybrane miejscowosci, w ktérych dokonano pomiaru Sredniej dobowej temperatury powietrza oraz
wysokosci gorowania Storica w pierwszym dniu jednej z astronomicznych pér roku.
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Ocei prawdziwo$¢ ponizszych informacji. Wpisz znak X w odpowiednie komérki tabeli.
b 216°C
2.h = 42°
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h =67°
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1. Pomiaréw dokonano w dniu 22 czerwca. X
Srednia dobowa temperatura powietrza zmierzona w miejscowosci
2. oznaczonej numerem 1. jest najwyzsza w roku $rednia dobowa X
temperatura w tej miejscowosci.
3 W miejscowosci oznaczonej numerem 4., dzien w ktérym X _
" dokonano pomiardw, jest najdtuzszym dniem w roku. :
4. W Sahelu, w dniu wykonywania pomiaréw, trwata pora sucha. X ¢ : e 4ot z2°

Wskazéwki do rozwiazania zadania
Date pomiaru mozesz okresli¢, poréwnujac wysokosci gérowania Storica w dwéch punktach lezacych na réznych pétkulach, ale na podobnej szerokosci geograficznej. Réwnik
przechodzi przez srodek Afryki (m.in. przez Jezioro Wiktorii), zatem punktami, ktére nalezy poréwnag, sa punkty oznaczone numerami 1. i 4.
Z mapy mozesz odczyta¢, ze w dniu pomiaru wysoko$¢ gérowania Storica najwyzsza jest na pétkuli potudniowej i wyraznie zmniejsza sie w kierunku pétnocnym.
W dniu 22 czerwca Storice géruje w zenicie na zwrotniku Raka. Jest to najdtuzszy dzien w roku na pétkuli pétnocne;j.
W dniu 22 grudnia Storice géruje w zenicie na zwrotniku Koziorozca. Jest to najdtuzszy dzieft w roku na pétkuli potudniowej. Na sawannach i pétpustyniach pétkuli pétnocne;
wystepuja wéwczas najnizsze opady w ciagu roku. Pamietaj, ze Sahel znajduje sie na pétkuli pétnocne;j.




W tabeli podano godziny wschodu i zachodu Storica w wybranej miejscowosci, w pietnastym dniu kazdego miesiaca. Dane uwzgledniaja czas
letni i zimowy.

Czaswschodu .0 (o4 553 542 443 414 4:330  5:16  6:07 6:58  6:54  7:39

Ceaszachady 15:51 16:46 17:37 19:31 20:22 20:58 20:51 20:03 18:54 17:44 15:45 15:23

Na podstawie informacji zawartych w tabeli uzasadnij, ze miejscowos¢, w ktérej dokonano pomiaréw znajduje sie na pétkuli pétnocne;.



W tabeli podano godziny wschodu i zachodu Storica w wybranej miejscowosci, w pietnastym dniu kazdego miesiaca. Dane uwzgledniaja czas
letni i zimowy.

Czaswschodu .39 54 553 5.2 4:43 4114 4:330 5116 607 658 6:54  7:39

Czaszachodu 15,51 16:46 17:37 19:31 2022 20:58 20:51 20:03 18:54 17:44 1545 15:23

Na podstawie informacji zawartych w tabeli uzasadnij, ze miejscowos¢, w ktérej dokonano pomiaréw znajduje sie na pétkuli pétnocne;.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Zwr6¢ uwage na zmieniajaca sie podczas roku dtugos¢ dnia w tej miejscowosci. Uwzglednij fakt, ze od dnia przesilenia zimowego (22 grudnia) do dnia przesilenia letniego (22
czerwca) dtugos¢ dnia rosnie na potkuli pétnocnej, a na pétkuli potudniowej - maleje. W uzasadnieniu odnies sie do zmian dtugosci dnia podczas pierwszej lub drugiej potowy
roku. Pamietaj, ze dane zawarte w tabeli dotycza pietnastego dnia kazdego miesiaca, a wiec nie podano informacji dla dni przesiler oraz réwnonocy.

Przyktady poprawnych odpowiedzi
O potozeniu tej miejscowos¢ na poétkuli pétnocnej swiadczy fakt, ze od dnia 15 stycznia do dnia 15 czerwca (czyli podczas trwania astronomicznej zimy i wiosny) dtugos¢ dnia w
tej miejscowosci rosnie (na poétkuli potudniowej dzien w tym okresie jest coraz krétszy).




W tabeli podano dla Wroctawia (51°06’N, 16°53’E) wysoko$ci gérowania Stonica, ktére zostaty zmierzone w pierwszym dniu wybranego
miesiaca oraz po uptywie pietnastu dni.

w pierwszym dniu
wybranego miesiaca

61°00’ 62°14’

po uptywie 15 dni

Podaj nazwe astronomicznej pory roku trwajacej w tej miejscowosci w okresie, ktérego dotycza dane zamieszczone w tabeli.



W tabeli podano dla Wroctawia (51°06’N, 16°53’E) wysoko$ci gérowania Stonica, ktére zostaty zmierzone w pierwszym dniu wybranego
miesiaca oraz po uptywie pietnastu dni.

w pierwszym dniu
wybranego miesiaca

61°00’ 62°14’

po uptywie 15 dni

Podaj nazwe astronomicznej pory roku trwajacej w tej miejscowosci w okresie, ktérego dotycza dane zamieszczone w tabeli.

Wskazéwki do rozwiazania zadania
Astronomiczne pory roku nalezy okresli¢ na podstawie wysokosci gérowania Storica oraz zmian tej wysokosci. Daty rozpoczecia astronomicznych pér roku na pétkuli pétnocnej to:

» 21 marca: wiosna,

> 22 czerwca: lato,

> 23 wrzesnia: jesien,

> 22 grudnia: zima.

Na poétnoc od zwrotnika Raka wysokos$¢ gérowania Storica wzrasta od pierwszego dnia astronomicznej zimy az do pierwszego dnia astronomicznego lata, natomiast od pierwszego
dnia astronomicznego lata az do pierwszego dnia astronomicznej zimy - maleje.

Zwr6¢ uwage, ze wyniki pomiaréw zamieszczone w tabeli dotycza pierwszego oraz pietnastego dnia miesiaca. Zauwaz, ze pomiaréw dokonano na pétkuli pétnocnej, na
szerokosci geograficznej przekraczajacej 50°, oraz ze podane wysokosci gérowania Storica sa duze i rosna w danym miesiacu.

Astronomiczna wiosna




Na fotografii utrwalono widoma wedréwke Stoiica zaobserwowana w dniu 22 czerwca.

Ocen prawdziwo$¢ podanych informacji. Wstaw znak X w odpowiednie komérki tabeli.

Miejsce, w ktérym dokonano obserwacji, potozone jest na pétkuli potudniowe;j.

W dniu, w ktérym dokonano obserwacji, Stoiice w momencie dotowania znajdowato
sie powyzej linii horyzontu.

W miejscu, w ktérym dokonano obserwacji, Stoiice w dniach réwnonocy nie wznosi
sie na wysokos$¢ wieksza niz 24°.



Na fotografii utrwalono widoma wedréwke Stoiica zaobserwowana w dniu 22 czerwca.

T

U

Ocen prawdziwo$¢ podanych informacji. Wstaw znak X w odpowiednie komérki tabeli.

1k Miejsce, w ktérym dokonano obserwacji, potozone jest na pétkuli potudniowe;j. X
9 W dniu, w ktérym dokonano obserwacji, Stoiice w momencie dotowania znajdowato X

" sie powyzej linii horyzontu.
3 W miejscu, w ktérym dokonano obserwacji, Storice w dniach réwnonocy nie wznosi X

sie na wysokos$¢ wieksza niz 24°.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Na fotografii wida¢, ze w ciagu doby Storice nie schodzi ponizej linii horyzontu. Na tej podstawie mozna wywnioskowa¢, ze miejsce obserwacji znajduje sie na obszarze, na ktérym
w dniu przesilenia letniego wystepuje dzien polarny, czyli na pétkuli pétnocne;j.
Aby oceni¢ prawdziwos¢ zdania 3., musisz odpowiedzie¢ sobie na pytanie, na jakiej maksymalnej wysokosci moze w dniach réwnonocy gérowac Storice na obszarze miedzy
kotem podbiegunowym a biegunem (poniewaz gdzie$ na tym obszarze znajduje sie miejsce, w ktérym dokonano obserwacji).
Wysokos¢, na jakiej géruje Storice w dniach réwnonocy, obliczysz ze wzoru: h = 90° - . Znasz szeroko$¢ geograficzna két podbiegunowych (66°34) i dla takiej szerokosci mozesz
obliczy¢ wysokos¢ Stoica w momencie gérowania. Wiesz, ze miejsce, w ktérym wykonano fotografie, znajduje sie na pétnoc od kota podbiegunowego, czyli jego szerokos¢
geograficzna jest wieksza niz szeroko$¢ geograficzna kota podbiegunowego. Pamietaj, ze w dniach réwnonocy wraz ze wzrostem szerokosci geograficznej zmniejsza sie wysokos¢
gérowania Storica.




Na fotografii utrwalono widoma wedréwke Stoiica zaobserwowana w dniu 22 czerwca.
Na rysunkach przedstawiono o$wietlenie Ziemi w dniach réwnonocy i przesilen.

Uzupetnij zdanie.
Oswietlenie Ziemi w dniu, w ktérym wykonana zostata fotografia, pokazano na rysunku oznaczonym litera ... .




Na fotografii utrwalono widoma wedréwke Stoiica zaobserwowana w dniu 22 czerwca.
Na rysunkach przedstawiono oswietlenie Ziemi w dniach réwnonocy i przesilei.

Uzupetnij zdanie.

Oswietlenie Ziemi w dniu, w ktérym wykonana zostata fotografia, pokazano na rysunku oznaczonym litera ... .

Wskazowki do rozwiazania zadania
Analizujac pozorna wedréwke Storica ukazana na fotografii, zauwazysz, ze w momencie osiagniecia najnizszego potozenia w ciagu doby Storice nie schodzi ponizej linii
horyzontu, czyli jest dzien polarny.

Zjawisko takie wystepuje tylko w szerokosciach geograficznych powyzej kota podbiegunowego, a oswietlenie Ziemi umozliwiajace jego wystapienie przedstawiono na dwéch
rysunkach.

We wskazaniu wtasciwego rysunku pomoze Ci informacja, ze na fotografii przedstawiono dzienny ruch Stoica w dniu przesilenia letniego. Storice géruje wtedy w zenicie nad
zwrotnikiem Raka, a dzie polarny wystepuje na pétkuli pétnocne;j.

D




i

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Na zaznaczonym na mapie obszarze
A. Stoice zawsze géruje po potudniowej stronie nieba.
B. Storice goruje po pétnocnej stronie nieba przynajmniej w jednym dniu w roku.
C. Gwiazda Polarna widoczna jest nad horyzontem na wysokos$ci nieprzekraczajacej 23°26’.
D. w kazdym miejscu codziennie Stoiice goruje nad horyzontem.



Na mapie zaznaczono kolorem z6ttym wybrany obszar Ziemi.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Na zaznaczonym na mapie obszarze
A. Stoice zawsze géruje po potudniowej stronie nieba.
B. Storice goruje po pétnocnej stronie nieba przynajmniej w jednym dniu w roku.
C. Gwiazda Polarna widoczna jest nad horyzontem na wysokos$ci nieprzekraczajacej 23°26/.
D. w kazdym miejscu codziennie Stoiice goruje nad horyzontem.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Na mapie zaznaczono obszar kuli ziemskiej potozony na potudnie od zwrotnika Raka. Pamietaj, ze Storice zawsze, czyli przez caty rok, géruje po potudniowej stronie nieba na
potkuli pétnocnej na obszarach potozonych na pétnoc od zwrotnika Raka. Gwiazda Polarna widoczna jest dla obserwatora znajdujacego sie tylko na pétkuli pétnocnej. Wysokos¢
Gwiazdy Polarnej nad horyzontem jest rowna szerokosci geograficznej danego miejsca, czyli na zwrotniku Raka mozna obserwowac ja na wysokosci 23°26’. Aby zweryfikowac
informacje D, pamietaj, ze Storice niewidoczne jest nad horyzontem w czasie nocy polarnej. Czy na zaznaczonym obszarze sa takie miejsca gdzie wystepuje zjawisko nocy

polarnej?

B




Na mapie numerami 1.-7. oznaczono wybrane miejsca na Ziemi.

Oblicz, ktéra godzina czasu stonecznego jest w miejscu oznaczonym na mapie numerem 2., w chwili gdy w miejscu oznaczonym numerem
5. jest 14.00 czasu stonecznego. Zapisz obliczenia.
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Na mapie numerami 1.-7. oznaczono wybrane miejsca na Ziemi.

Oblicz, ktéra godzina czasu stonecznego jest w miejscu
0znaczonym na mapie numerem 2., w chwili gdy w miejscu

oznaczonym numerem 5. jest 14.00 czasu stonecznego. Zapisz
obliczenia.

Wskazoéwki do rozwiazania zadania
W rozwiazaniu zadania wykorzystaj zaleznosci czasu stonecznego i dtugosci geograficznej. Wykonaj kolejno podane czynnosci.
1. Odczytaj z mapy wartosci dtugosci geograficznej punktéw oznaczonych numerami 2. i 5.
2. Oblicz réznice dtugosci geograficznej miedzy tymi punktami (zwré¢ uwage, ze punkty potozone sa na ré6znych pétkulach).
3. Wykorzystujac zaleznos¢ czasu stonecznego i dtugosci geograficznej, oblicz réznice czasu miedzy tymi punktami.

4. Przy obliczeniu, ktéra godzina jest w punkcie 2., pamietaj, ze Ziemia obraca sie z zachodu na wschéd (godzina 14.00 jest wczes$niej w punkcie 5. niz w jakimkolwiek miejscu
potozonym na zachéd od tego punktu).

Przyktad poprawnej odpowiedzi
60°W + 60°E = 120°
1°A—4 min
120°A —x
x =120 * 4 min = 480 min = 8 godz.
14.00 — 8 godz. = 6.00
W miejscu oznaczonym numerem 2. jest godzina 6.00 czasu stonecznego.




Ponizej podano dtugosci trwania dnia w Krakowie i w Gdarsku 22 czerwca i 22 grudnia.
A. 07"18’32"
B. 08"03’56"
C. 16M23700"
D. 17"13’18"

Wopisz do tabeli litery, ktérymi oznaczono wiasciwe dtugosci trwania dnia w Krakowie i w Gdansku.

Gdansk

Krakow



Ponizej podano dtugosci trwania dnia w Krakowie i w Gdarsku 22 czerwca i 22 grudnia.
A. 07"18’32"
B. 08"03’56"
C. 16M23700"
D. 17"13’18"

Wopisz do tabeli litery, ktérymi oznaczono wiasciwe dtugosci trwania dnia w Krakowie i w Gdansku.

Gdansk D A

Krakow C B

Wskazowki do rozwiazania zadania
W pétroczu zimowym na pétkuli pétnocnej dni sa krétsze od nocy (dane A i B), a w pétroczu letnim dtuzsze od nocy (dane C i D). W strefie miedzy réwnikiem a kotem
podbiegunowym pétnocnym w lecie dtugos¢ dnia rosnie wraz ze wzrostem szerokosci geograficznej, a w zimie maleje.
Szerokos¢ geograficzna Krakowa wynosi 50°03’N, a Gdariska 54°22'N.




Uzupetnij zdania, wpisujac jedno z wyrazei podanych w nawiasie.

1. W miejscowoséci o wspétrzednych geograficznych 12°10’S; 30°24’E Storhice goruje 22 czerwca po (potudniowej / pétnocnej)
.............................. stronie nieba na wysokosci (54°24’ / 78°44/) ......... .
2. Zenitalne gérowanie Storica w tej miejscowos$ci mozna obserwowac w ciagu roku (jeden raz / dwa razy) .....ccccceveveninvnininnnnes ;s



Uzupetnij zdania, wpisujac jedno z wyrazen podanych w nawiasie.
1. W miejscowosci o wspoétrzednych geograficznych 12°10’S; 30°24’E Storice géruje 22 czerwca po {(petudniowej £ pétnocnej) stronie nieba na
wysoko$ci £54°24’ £ 78445,
2. Zenitalne gérowanie Storica w tej miejscowosci mozna obserwowac w ciagu roku §edenraz £ dwa razyj.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Miejscowos¢ potozona jest w potudniowej czesci strefy miedzyzwrotnikowej, w ktérej Stoice, w zaleznosci od pory roku, widoczne jest w momencie gérowania raz po
potudniowej raz po pétnocnej stronie nieba. Na przyktad w dniu przesilenia zimowego gérujace Storice widoczne jest po potudniowej stronie nieba, poniewaz miejscowos¢
potozona jest na pétnoc od zwrotnika Koziorozca. Miejscowo$¢ oddalona jest od zwrotnika Raka o 35°36’. Dlatego 22 czerwca Storice znajduje sie na wysokosci (90° - 35°367),
czyli 54°24’ nad horyzontem. Zapamietaj, ze w strefie miedzyzwrotnikowej (z wyjatkiem zwrotnikéw Raka i Koziorozca) zenitalne gérowanie Storica wystepuje w kazdym miejscu
dwa razy w roku.




Na zdjeciu satelitarnym zaznaczono potozenie miejscowos$ci Qaanaagq.

Uzupetnij zdania, wpisujac jedno z wyrazei podanych w nawiasie.
A. 22 VI Storice géruje nad horyzontem Qaanaaq na wysokosci (mniejszej / wiekszej)
B. 21 IlI Storice goéruje nad horyzontem Qaanaaq na wysokosci (mniejszej / wiekszej)




Na zdjeciu satelitarnym zaznaczono potozenie miejscowos$ci Qaanaagq.

Uzupetnij zdania, wpisujac jedno z wyrazei podanych w nawiasie.
A. 22 VI Storice goruje nad horyzontem Qaanaaq na wysoko$ci {mniejszej £ wiekszej) niz 47°.
B. 21 IlI Storice goéruje nad horyzontem Qaanaaq na wysokosci {mniejszej £ wiekszej) niz 23°26/.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Zauwaz, ze miejscowos¢ Qaanaaq potozona jest na pétnoc od kota podbiegunowego pétnocnego, jej szerokos¢ geograficzna jest zatem wieksza niz szerokos$¢ geograficzna tego
réwnoleznika. Wiedzac, ze w dniu przesilenia letniego Storice géruje w zenicie nad zwrotnikiem Raka, oblicz na jakiej wysokosci géruje Storice nad kotem podbiegunowym
p6tnocnym. Wykorzystaj nastepujacy wzor: h = 90° — ¢ + 23°26’ gdzie: ¢ — szerokos¢ geograficzna kota podbiegunowego p6tnocnego, h — wysokos$¢ gérowania Storca.
Oblicz takze, korzystajac z powyzszego wzoru, wysoko$¢ gérowania Storica nad dowolnym réwnoleznikiem, ale potozonym na pétnoc od kota podbiegunowego pétnocnego.
Poréwnaj oba uzyskane wyniki.
Wysokos$¢ gérowania Storica nad kotem podbiegunowym pétnocnym w dniu réwnonocy obliczysz, korzystajac ze wzoru: h = 90° — ¢ gdzie: ¢ — szeroko$¢ geograficzna kota
podbiegunowego p6tnocnego, h — wysokos$¢ gérowania Storica.
Korzystajac z powyzszego wzoru, oblicz takze wysoko$¢ gérowania Storica nad biegunem pétnocnym. Poréwnaj wyniki obliczen.




Na rysunkach A-D przedstawiono wysoko$¢ gérowania Storica w wybranych dniach roku nad horyzontem miejscowosci o wspétrzednych
geograficznych 19°N; 99°W. Wartosci katéw zaokraglono do 1°.

Przyporzadkuj do kazdego z wymienionych w tabeli dni roku rysunek przedstawiajacy wysoko$¢ gérowania Storica we wskazanej
miejscowosci. Wstaw znak X w odpowiednie komoérki tabeli.

23 wrzes$nia

22 czerwca



Na rysunkach A-D przedstawiono wysoko$¢ gérowania Storica w wybranych dniach roku nad horyzontem miejscowosci o wspétrzednych
geograficznych 19°N; 99°W. Wartosci katéw zaokraglono do 1°.

Przyporzadkuj do kazdego z wymienionych w tabeli dni roku rysunek przedstawiajacy wysoko$¢ gérowania Storica we wskazanej
miejscowosci. Wstaw znak X w odpowiednie komérki tabeli.

23 wrzes$nia X

22 czerwca X

Wskazéwki do rozwiazania zadania
Wspbtrzedne geograficzne wskazuja, ze miejscowos¢ jest potozona w strefie miedzyzwrotnikowej na pétkuli pétnocnej. W dniu 22 czerwca, Storice, gérujace w zenicie nad
zwrotnikiem Raka, widoczne jest wiec po p6tnocnej stronie nieba. Gorujace po pétnocnej stronie nieba Storice przedstawiono na rysunkach B i D. Poréwnaj wartosci katéw na tych
dwéch rysunkach. Zwré¢ uwage, ze 22 czerwca w miejscowosci znajdujacej sie o0 4°26’ od zwrotnika Raka, Storice géruje na wysokosci o ok. 4° mniejszej niz 90°.
W dniu 23 wrzesnia, Storice, gérujace w zenicie nad réwnikiem, widoczne jest w po potudniowej stronie nieba. Gérujace po potudniowej stronie nieba Storice przedstawiono na

rysunkach A i C. Aby obliczy¢ wysokos¢ gérowania Storica, mozesz skorzysta¢ ze wzoru: h = 90° - ¢ gdzie: h — wysoko$¢ gérowania Storica, ¢ — szerokos¢ geograficzna
miejscowosci.




Na mapie literami A-E 0znaczono potozenie pieciu wybranych punktéw.

Zaznacz zestawienie (1., 2., 3., lub 4.), w ktérym uszeregowano punkty zaznaczone na mapie wedtug malejacej wysokos$ci gérowania Stonca
w dniu 22 grudnia.
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Na mapie literami A-E oznaczono potozenie pieciu wybranych punktéw.

Zaznacz zestawienie (1., 2., 3., lub 4.), w ktérym uszeregowano punkty zaznaczone na mapie wedtug malejacej wysokos$ci gérowania Stonca
w dniu 22 grudnia.
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Wskazowki do rozwigzania zadania
22 grudnia Storice géruje na wysokosci 90° nad zwrotnikiem Koziorozca. W punkcie, ktéry sposréd zaznaczonych na mapie, potozony jest najblizej tego zwrotnika, Storice bedzie
w tym dniu gérowato na najwiekszej wysokosci. Im dany punkt potozony jest dalej od zwrotnika Koziorozca, tym mniejsza jest wysoko$¢ gérowania Storica. Znajac szerokos¢
geograficzna zwrotnika Koziorozca (23°26’), zlokalizuj go na mapie. Korzystajac z podanej wczesniej zaleznosci, uporzadkuj punkty zgodnie z poleceniem.

1




Na mapie literami A-E oznaczono potozenie pieciu wybranych punktéw.

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych informacji. Wpisz znak X w odpowiednie komérki tabeli.

s

W punkcie D, w dniu réwnonocy, Stoiice w momencie gérowania jest widoczne po

1 potudniowej stronie nieba.

Wysokos$¢ Storica w momencie gérowania 22 czerwca jest mniejsza w punkcie E niz w
2. punkcie C.
. W dniu 22 grudnia wysokos$¢ gérowania Storica w punkcie A jest wieksza o 20° niz

wysoko$¢ gorowania Storica w punkcie B.
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Na mapie literami A-E oznaczono potozenie pieciu wybranych punktéw.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych informacji. Wpisz znak X w
odpowiednie komérki tabeli.

W punkcie D, w dniu réwnonocy, Storice w momencie gérowania jest widoczne po

L potudniowej stronie nieba. X
9 Wysoko$¢ Storica w momencie gérowania 22 czerwca jest mniejsza w punkcie E niz w X

" punkcie C.
3 W dniu 22 grudnia wysoko$¢ gérowania Storica w punkcie A jest wieksza o 20° niz X

wysokos¢ gorowania Storica w punkcie B.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Punkt D potozony jest na pétkuli potudniowej. W dniach réwnonocy (21 111'i 23 1X) Storice géruje w zenicie nad réwnikiem. W kazdym punkcie potozonym na pétkuli potudniowej
(oprécz bieguna potudniowego) Storice géruje po pétnocne;j stronie nieba. 22 czerwca Storice w momencie gérowania jest widoczne nad zwrotnikiem Raka na wysokosci 90°.
Nad kolejnymi réownoleznikami potozonymi na pétnoc i potudnie od zwrotnika Raka wysokos¢ gérowania Stoica zmniejsza sie. Poréwnaj, ktéry réwnoleznik - przechodzacy przez
punkt C, czy przechodzacy przez punkt E - znajduje sie blizej zwrotnika Raka. Punkt B ma wieksza szerokos¢ geograficzna niz punkt A o 20°. Dlatego w punkcie B gérujace w
zenicie nad zwrotnikiem Koziorozca Storice w dniu 22 grudnia, wida¢ o 20° nizej nad horyzontem niz w punkcie A. Prawdziwos¢ zdania 3. mozna oceni¢ takze na podstawie
poréwnania wynikéw obliczen. Do obliczen tych nalezy wykorzysta¢ odpowiednio wzory:
h=90"-¢@,-2326" i h=90"-¢g;-23°26,
gdzie: ¢ — szerokos¢ geograficzna punktu, h — wysokos$¢ Storica w momencie gérowania.




Wspétrzedne geograficzne Warszawy wynosza 52°14’N; 21°00’E.

Oblicz maksymalna wysoko$¢ gérowania Storica nad réwnoleznikiem, na ktérym potozona jest Warszawa. Zapisz obliczenia.



Wspétrzedne geograficzne Warszawy wynosza 52°14’N; 21°00’E.

Oblicz maksymalna wysokos$¢ gérowania Storica nad réwnoleznikiem, na ktérym potozona jest Warszawa. Zapisz obliczenia.

Wskazoéwki do rozwiazania zadania
Na ponizszym rysunku przedstawiono widoma wedréwke i wysokos$¢ gérowania Storica nad Warszawa w dniach réwnonocy i przesilei.
Wybierz date, kiedy Storice goruje najwyzej nad potudnikiem Warszawy. 22 czerwca zenitalne gérowanie Storica ma miejsce nad zwrotnikiem
Raka, dlatego do obliczenia zastosuj wzér:
h=90"-¢ + 23°26
gdzie:
¢ — szeroko$¢ geograficzna miejscowosci,
h — wysokos¢ gérowania Storica.

Przyktad poprawnej odpowiedzi
h=90°-¢ + 23°26
h=90°-52°14" + 23°26,
h =37°46" + 23°26,
h=61°12
Odpowiedz: Maksymalna wysoko$¢ gérowania Storica nad réwnoleznikiem, na ktérym potozona jest Warszawa, wynosi 61°12".




Oblicz szeroko$¢ geograficzna miejscowosci, w ktérej w dniu przesilenia letniego Storice géruje po pétnocnej stronie nieba na wysokosci 80°
nad horyzontem.



Oblicz szeroko$¢ geograficzna miejscowosci, w ktérej w dniu przesilenia letniego Storice géruje po pétnocnej stronie nieba na wysokosci 80°
nad horyzontem.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Na rysunku przedstawiono o$wietlenie Ziemi i podano wysoko$¢ gérowania Storica nad wybranymi réwnoleznikami w dniu 22 czerwca.
W dniu 22 czerwca Storice goéruje w zenicie nad zwrotnikiem Raka. Na pétnoc i potudnie od tego réwnoleznika wysokos¢ gérowania
zmniejsza sie. W miejscach potozonych na pétnoc od zwrotnika Raka Storice géruje po potudniowej stronie nieba, a w lezacych na potudnie
po stronie p6tnocnej. Wynika z tego, ze miejscowos¢ potozona jest na potudnie od zwrotnika Raka, ale takze na pétnoc od réwnika, poniewaz
| wysokos¢ gérowania Storica jest wieksza niz 66°34’. Aby rozwiaza¢ zadanie, wykorzystaj wzér stosowany do obliczenia wysokosci gérowania
Storica w dniu 22 VI dla miejsc potozonych miedzy réwnikiem a zwrotnikiem Raka:
h=90°+¢ -23°26
gdzie:
¢ — szeroko$¢ geograficzna miejscowosci,
h — wysokos¢ gérowania Storica.

Przyktad poprawnej odpowiedzi
h=90°+¢ -23°26
80°=90°+¢ —23°26
80°=66"34" + ¢
@ =13°26'N
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Na rysunku przedstawiono gérowanie Storica w dniu 22 XII, obserwowane w jednym z miejsc oznaczonych na mapie numerami 1.-7.

Uzupetnij zdanie.
Gérowanie Stonica przedstawione na rysunku obserwowano z miejsca oznaczonego na mapie numerem ............ .
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Na rysunku przedstawiono gérowanie Storica w dniu 22 XII, obserwowane w jednym z miejsc oznaczonych na mapie numerami 1.-7.

Uzupetnij zdanie.
Gérowanie Stonica przedstawione na rysunku obserwowano z miejsca oznaczonego na mapie numerem ............ .

Wskazowki do rozwiazania zadania
Pamietaj, ze w dniu 22 XII Storice géruje w zenicie nad zwrotnikiem Koziorozca (jego promienie tworza z powierzchnia Ziemi kat prosty).
Z rysunku odczytaj, na jakiej wysokosci i po ktérej stronie nieba (pétnocnej czy potudniowej) géruje Storice w szukanym miejscu.
Szukane miejsce potozone jest na pétkuli pétnocnej, bo Storice géruje po potudniowej stronie nieba.
Aby obliczy¢ szeroko$¢ geograficzna tego miejsca, wykorzystaj wzoér:
h =90°-¢ - 23°26 (po odpowiednim przeksztatceniu)
gdzie:
¢ — szeroko$¢ geograficzna miejscowosci,
h — wysokos¢ gérowania Storica.




Wybierz zestawienie informacji, ktére sa poprawnym uzupetnieniem i dokoniczeniem zdania. Zaznacz litere (A lub B) oraz jeden z numeréw
(1., 2., 3. lub 4.).

Zjawisko dnia polarnego, do ktérego przyczynia sie ruch obiegowy Ziemi oraz state nachylenie osi ziemskiej do ptaszczyzny ekliptyki
wynoszace

1. 21 marca.

A.  23°26/,
obejmuje swoim zasiegiem 2. 22 czerwca.
najwiekszy odsetek powierzchni
Antarktydy w dniu 3. 23 wrzednia.
B.

O ’
S 4. 22 grudnia.



Wybierz zestawienie informacji, ktére sa poprawnym uzupetnieniem i dokoriczeniem zdania. Zaznacz litere (A lub B) oraz jeden z numeréw
(1., 2., 3. lub 4.).

Zjawisko dnia polarnego, do ktérego przyczynia sie ruch obiegowy Ziemi oraz state nachylenie osi ziemskiej do ptaszczyzny ekliptyki
wynoszace

1. 21 marca.

A.  23°26,
obejmuje swoim zasiegiem 2. 22 czerwca.
najwiekszy odsetek powierzchni
Antarktydy w dniu 3. 23 wrzednia.
B. =
pos4s 4. 22 grudnia.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Rozwiazujac zadanie, pamietaj, ze:
> ekliptyka to droga widomego (pozornego) ruchu Storica po sferze niebieskiej,
» dzien polarny wystepuje na catym obszarze od kota podbiegunowego do bieguna tylko w dwéch dniach roku: 22 czerwca na
potkuli pétnocnej i 22 grudnia na pétkuli potudniowe;j.
Wiedzac, na ktérej potkuli: pétnocnej czy potudniowej, znajduje sie Antarktyda, mozesz ustali¢, w ktérym dniu zjawisko dnia
polarnego obejmuje najwiekszy odsetek powierzchni tego kontynentu.




W tabeli podano informacje dotyczace dtugosci trwania jednego ze zjawisk astronomicznych w miejscach potozonych na réznych
szerokosciach geograficznych.

Bodo 67°17'N; 14°22’E 4 czerwca - 8 lipca
Svolver 68°14’'N; 14°34'E 28 maja - 14 lipca
Przyladek Pétnocny (Nordkapp) 71°10’N; 25°47’E 14 maja - 29 lipca

Wybierz zestawienie informacji, ktére sa poprawnym uzupetnieniem i dokoriczeniem zdania. Zaznacz litere (A lub B) oraz jeden z numeréw
(1., 2., 3. lub 4.).

W tabeli przedstawiono dtugos$¢ trwania

1. na Antarktydzie.
A. dnia polarnego,
na Grenlandii.
w miejscach potozonych
w Argentynie.
B. nocy polarnej,

= BN

w Norwegii.



W tabeli podano informacje dotyczace dtugosci trwania jednego ze zjawisk astronomicznych w miejscach potozonych na réznych
szerokosciach geograficznych.

Bodo 67°17'N; 14°22'E 4 czerwca - 8 lipca
Svolver 68°14’N; 14°34’E 28 maja - 14 lipca
Przyladek P6tnocny (Nordkapp) 71°10’N; 25°47’E 14 maja - 29 lipca

Wybierz zestawienie informacji, ktére sa poprawnym uzupetnieniem i dokoriczeniem zdania. Zaznacz litere (A lub B) oraz jeden z numeréw
(1., 2., 3. lub 4.).

W tabeli przedstawiono dtugos$¢ trwania

) na Antarktydzie.
A. dnia polarnego,

», : na Grenlandii.
w miejscach potozonych ]
w Argentynie.

By o9 b =

B. nocy polarnej, w/Norwegii

Wskazowki do rozwiazania zadania
Analizujac dane w tabeli, zwré¢ uwage, ze:

» miejsca uporzadkowano wedtug wartosci szerokosci geograficznej,

> wszystkie miejsca znajduja sie na tej samej potkuli,

> wraz ze wzrostem szerokosci geograficznej wydtuza sie okres wystepowania zjawiska.

Dzierh polarny wystepuje na pétkuli pétnocnej od 21 marca do 23 wrzesnia i ma najwiekszy zasieg 22 czerwca. Noc polarna na tej samej pétkuli wystepuje od 23 wrzesnia do 21

marca i ma najwiekszy zasieg 22 grudnia. Na pétkuli potudniowej okres wystepowania dnia polarnego odpowiada okresowi wystepowania nocy polarnej na pétkuli pétnocne;j.
Rozwiazujac zadanie, ustal:

» na ktorej potkuli: pétnocnej czy potudniowej, znajduja sie miejsca: Bodo, Svolver, Przyladek Pétnocny,
> ktére zjawisko: dzien polarny czy noc polarna, wystepuje w podanych w tabeli okresach czasu na tej pétkuli.

Do poprawnego rozwiazania zadania potrzebna jest rowniez ogélna orientacja, co do rozciagtosci réwnoleznikowej wymienionych w zadaniu regionéw. Warto wiedzie¢, ze
Argentyna i Grenlandia znajduja sie na pétkuli zachodniej, a Norwegia na pétkuli wschodniej.




Na rysunku przedstawiono wzajemne potozenie Storica, Ksiezyca i Ziemi.

Wybierz zestawienie informacji, ktére sa poprawnym uzupetnieniem i dokoniczeniem zdania. Zaznacz litere (A lub B) oraz jeden z numeréw
(1., 2., 3. lub 4.).

W sytuacji, jaka przedstawiono na rysunku, wystepuje zjawisko za¢mienia

1.  w nowiu.

A. Ksiezyca, . )
podczas ktérego Ksiezyc 2. w kwadrze pierwszej.
znajduje sie 3.  w petni.
B. Stonca,
4. w kwadrze ostatniej.



Na rysunku przedstawiono wzajemne potozenie Storica, Ksiezyca i Ziemi.

Wybierz zestawienie informacji, ktére sa poprawnym uzupetnieniem i dokoriczeniem zdania. Zaznacz litere (A lub B) oraz jeden z numeréw
(1., 2., 3. lub 4.).

W sytuacji, jaka przedstawiono na rysunku, wystepuje zjawisko za¢mienia

1.  wnowiu.
A. Ksiezyca, . |
podczas ktérego Ksiezyc w kwadrze pierwszej.

znajduje sie w petni.

B. Stonca,

= S

w kwadrze ostatnie;j.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Do rozwiazania zadania wykorzystaj wiadomosci dotyczace zjawisk za¢mienia Storca i Ksiezyca oraz faz Ksiezyca:
» terminu zaémienie uzywamy dla ciata niebieskiego, ktére jest zastaniane przez inne ciato niebieskie (z punktu widzenia obserwatora znajdujacego sie na Ziemi),
> w fazie petni, z Ziemi, jest widoczna cata tarcza Ksiezyca, a w nowiu tarcza Ksiezyca jest niewidoczna.
Udzielaj odpowiedzi z punktu widzenia obserwatora, ktéry znajduje sie na powierzchni Ziemi w miejscu zwréconym w strone Ksiezyca i Stofica. Z jego perspektywy rozstrzygnij,
ktore ciato niebieskie: Ksiezyc czy Stonce, jest obiektem zastanianym, a ktére zastaniajacym.
Z rysunku wynika, ze dla obserwatora na powierzchni Ziemi, cata tarcza Ksiezyca jest niewidoczna, poniewaz znajduje sie we wtasnym cieniu. To spostrzezenie pozwala
jednoznacznie stwierdzi¢, w ktérej fazie znajduje sie Ksiezyc.




Na fotografii przedstawiono przyktad zjawiska wystepujacego na granicy mezosfery i termosfery, ktére najczeiciej obserwowane jest na Ziemi
w wysokich szeroko$ciach geograficznych.

Zaznacz czynnik, ktéry wptywa na powstawanie zjawiska przedstawionego na fotografii.
A. Spalanie meteoréw w atmosferze Ziemi.

B. Oddziatywanie wiatru stonecznego na jonosfere Ziemi.
C. Niska zawarto$¢ ozonu w atmosferze w wysokich szerokosciach geograficznych.
D. Mniejsza niz w pozostatych szeroko$ciach geograficznych grubos$¢ troposfery nad obszarami biegunowymi.



Na fotografii przedstawiono przyktad zjawiska wystepujacego na granicy mezosfery i termosfery, ktére najczeiciej obserwowane jest na Ziemi
w wysokich szeroko$ciach geograficznych.

Zaznacz czynnik, ktéry wptywa na powstawanie zjawiska przedstawionego na fotografii.
A. Spalanie meteoréw w atmosferze Ziemi.
B. Oddziatywanie wiatru stonecznego na jonosfere Ziemi.
C. Niska zawarto$¢ ozonu w atmosferze w wysokich szerokosciach geograficznych.
D. Mniejsza niz w pozostatych szeroko$ciach geograficznych grubos$¢ troposfery nad obszarami biegunowymi.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Rozwiazujac zadanie, najpierw zidentyfikuj zjawisko atmosferyczne przedstawione na fotografii. Utatwia to krétki opis poprzedzajacy fotografie i wskazujacy, ze zjawisko
obserwowane jest najczesciej w wysokich szerokosciach geograficznych. Zadanie mozesz rozwiaza¢, korzystajac z posiadanej wiedzy lub metoda eliminacji podanych odpowiedzi.
Na przyktad spalanie meteoréw w atmosferze Ziemi potocznie nazywane spadaniem gwiazd jest powszechnie znanym i obserwowanym zjawiskiem, odmiennym od
przedstawionego na fotografii. Niska zawartos¢ ozonu w atmosferze w wysokich szerokosciach geograficznych jest charakterystyczna dla zjawiska dziury ozonowej, ktorej nie
towarzysza efekty swietlne. Mniejsza niz w pozostatych szerokosciach geograficznych grubo$¢ troposfery nad biegunami jest bez znaczenia dla powstawania przedstawionego
zjawiska, gdyz w opisie fotografii podano, ze zachodzi ono na granicy mezosfery i termosfery.

B




Zaznacz poprawne dokoniczenie zdania
Konsekwencja oddziatywania sity Coriolisa jest
A. zjawisko za¢mienia Stonca.
B. wystepowanie bryzy morskiej.
C. wystepowanie nocy i dni polarnych.
D. wirowy ruch mas powietrza w cyklonach.



Zaznacz poprawne dokonczenie zdania
Konsekwencja oddziatywania sity Coriolisa jest
A. zjawisko za¢mienia Stonca.
B. wystepowanie bryzy morskiej.
C. wystepowanie nocy i dni polarnych.
D. wirowy ruch mas powietrza w cyklonach.

Wskazowki do rozwigzania zadania
Sita Coriolisa jest efektem ruchu obrotowego Ziemi. Dziata ona na obiekty poruszajace sie, powodujac zakrzywienie toru ich ruchu. Jednym ze skutkéw takiego oddziatywania jest
odchylenie kierunkéw wiatréw: w lewo na pétkuli potudniowej oraz w prawo na pétkuli pétnocnej. Pamietaj, ze sita Coriolisa nie jest przyczyna wystepowania ruchéw mas
powietrza, a jedynie wptywa na odchylenia kierunkéw tych ruchéw.

D




Na mapie numerami 1.-7. 0znaczono wybrane miejsca na Ziemi.

Ocen prawdziwos¢ informacji dotyczacych nastepstw ruchu obrotowego Ziemi. Wstaw znak X w odpowiednie komérki tabeli.

Punkty znajdujace sie w miejscach oznaczonych numerami 3. i 7. poruszaja sie z taka
sama predkoscia liniowa.
Wiatr, wiejacy w kierunku roéwnika z miejsca oznaczonego na mapie numerem 2.,
2. ulega odchyleniu w kierunku zachodnim.

Ciato, swobodnie spadajace z wysokiej wiezy znajdujacej sie w miejscu oznaczonym
3 na mapie numerem 5., odchyli sie od pionu w kierunku zachodnim.



Na mapie numerami 1.-7. oznaczono wybrane miejsca na Ziemi.

Ocen prawdziwo$¢ informacji dotyczacych nastepstw ruchu obrotowego Ziemi.
Wstaw znak X w odpowiednie komérki tabeli.
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Punkty znajdujace sie w miejscach oznaczonych numerami 3. i 7. poruszaja sie z taka

1. sama predkoscia liniowa. X
Wiatr, wiejacy w kierunku réwnika z miejsca oznaczonego na mapie numerem 2.,
2. ulega odchyleniu w kierunku zachodnim. X
2 Ciato, swobodnie spadajace z wysokiej wiezy znajdujacej sie w miejscu oznaczonym .

na mapie numerem 5., odchyli sie od pionu w kierunku zachodnim.

Wskazowki do rozwiazania zadania
Wykonaj kolejne czynnosci, wykorzystujac podane informacje:
1. Odczytaj z mapy szeroko$¢ geograficzna punktéw oznaczonych numerami 3. i 7.
Poniewaz potozone sa na tej samej szerokosci geograficznej, w wyniku ruchu obiegowego pokonuja w ciagu doby taka sama droge.
2. Okresl, na ktérej poétkuli potozony jest punkt 2. Pamietaj, ze sita Coriolisa powoduje, ze wszystkie przedmioty poruszajace sie na pétkuli pétnocnej zbaczaja w prawo od
nadanego im kierunku, a na pétkuli potudniowej w lewo.
3. Ocen prawdziwosc trzeciego zdania, wiedzac, ze wierzchotek wysokiej wiezy porusza sie szybciej w kierunku wschodnim niz jej podstawa. Ciato znajdujace sie na wierzchotku
wiezy ma wiec wieksza site pedu niz ciato znajdujace sie u jej podstawy.
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